бирали те факты, которые имели влияние на государство; средневековые летописцы записывали все наравне — и смерть императора, и смерть простого монаха. В XVIII столетии дали на этот вопрос добросовестный ответ: вносить должно в историю факты достопамятные, имевшие влияние и пользу в развитии рода человеческого. Но и этот ответ неопределен; наука требует точных терминов. Что такое достопамятный факт, где мерило для определения степени достопамятности, как понимать пользу в науке ... все это неопределенно. Лучше следующее определение: в область истории должны входить факты, имевшие влияние на развитие рода человеческого . Но это слишком общирно; слово влияние хотя и определенно, а степень влияния не определена.

Наконец, Шлецер начал определять важность народов по числу квадратных миль, занимаемых народом, по числу жителей; поэтому для него история всякого кочующего народа, как, например, монголов, была важнее истории Афинской республики. В в наше время важными для истории фактами называют те, которые служат выражением духовного состояния человека, или его изменения, или развития, или, наконец, его косности Другие факты история включает для пополнения и сохранения внешней нити рассказа «.

ГБЛ, ф. 178, 3598, ХІІІ

д-д Там же: судьбу народов (л. 8 об.).

ж Следующий далсе краткий перечень литературы, пособий к курсу опус-

кается,

r-r Там же: Но достопамятность — это слово пе ясно (л. 8 об.).

 $^{^{\}circ-\circ}$ Tam же: во всеобщую историю можно внести те факты, в которых выразилось сознание, которые характеризуют духовную жизнь, духовное движение парода (.1.9).